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Kraamzorg  -  Levenloos geboren kinderen

Uit de antwoorden op diverse schriftelijke vragen die ik de voorbije jaren indiende met het 
oog op het verkrijgen van cijfers in verband met kraamzorg blijkt dat er een stijging 
merkbaar is in het aantal dossiers gezinszorg waarin zorg werd geboden aan een gezin 
met een pasgeboren kind. De betrokken diensten zijn zich hier ook meer en meer op 
beginnen profileren.

Een zwangerschap verloopt echter niet altijd vlekkeloos. Het kan bijvoorbeeld gebeuren 
dat het kind sterft nog voor het geboren wordt. Dat kan een bijzonder traumatische 
ervaring zijn voor de betrokken ouders. Het spreekt dan ook voor zich dat zij, ook al is er 
geen kindje bijgekomen, toch veel nood hebben aan ondersteuning. Zij moeten immers de 
tijd en ruimte kunnen krijgen om het verlies een plaats te kunnen geven.

In het besluit van de Vlaamse Regering (BVR) van 17 januari 2003 betreffende de 
integratie van kraamcentra binnen diensten voor gezinszorg wordt kraamzorg omschreven 
als: “de totaliteit van zorgen, waaronder ondersteunende hulp op hygiënisch-verzorgend, 
huishoudelijk en psycho-sociaal vlak, die voor de pas bevallen moeder, haar kind en 
eventueel haar gezin moeten worden voorzien in de periode van gemiddeld tien dagen, die 
volgt op de bevalling en die de moeder nodig heeft om fysiek en psychisch weer op 
krachten te komen.” (artikel 1)

De Wereldgezondheidsorganisatie (WGO) spreekt van een geboorte vanaf een 
zwangerschapsduur van 140 dagen.

1. Voor hoeveel gezinnen werd in de jaren 2017-2018-2019 kraamzorg aangevraagd 
door ouders van een levenloos geboren kindje? 

Graag een opdeling per jaar en per provincie.

2. In hoeverre wordt op zulke vragen ingegaan? Heeft de minister hier cijfers over? Welke 
criteria worden desgevallend gehanteerd door de verschillende diensten?

3. Wordt de mogelijkheid om kraamzorg te kunnen aanvragen wanneer een kindje 
levenloos is geboren, door alle diensten op dezelfde manier geïnterpreteerd? Vanaf 
welk moment in de zwangerschap is het mogelijk een beroep te doen op kraamzorg 
als het kindje levenloos werd geboren?

4. In hoeverre worden ouders die een overleden kindje ter wereld brengen ook toegeleid 
naar het aanbod van kraamzorg?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 473 van 11 maart 2021
van KATRIEN SCHRYVERS

1. Er zijn geen cijfers beschikbaar over het aantal ouders van een levenloos geboren 
kind die kraamzorg aanvragen.

2. Zie het antwoord op vraag 1.

3. De definitie van kraamzorg die u vermeldt in uw vraag, is niet meer van toepassing. 
Sinds 2018 is, op voorstel van de sector van de diensten voor gezinszorg, de 
volgende definitie in de regelgeving ingeschreven: “de zorg en ondersteuning voor de 
moeder, het kind en hun gezin, in de periode van een maand voor de vermoedelijke 
bevallingsdatum tot drie maanden na de bevalling”. De periode waarin kraamzorg 
verleend kan worden, is dus veel ruimer dan alleen de tien dagen volgend op de 
bevalling. De diensten voor gezinszorg kunnen ook kraamzorg verlenen aan ouders 
van een levenloos geboren kind. Bovendien kunnen diensten voor gezinszorg in elk 
geval zorg, huishoudelijke hulp en psychosociale ondersteuning aanbieden aan 
gezinnen als die noden blijken uit een sociaal onderzoek, zelfs al voldoet men niet 
aan de definitie en de voorwaarden voor kraamzorg: het aanbod van een dienst voor 
gezinszorg is immers veel ruimer dan kraamzorg alleen.

Van belang is om ook te verwijzen naar een specifieke regeling die voorzien is voor 
meerlingenhulp. Bij het overlijden van een of meer kinderen van een meerling kan de 
dienst voor gezinszorg op verzoek van het gezin toch nog gedurende drie maanden 
verder meerlingenhulp bieden.

4. De diensten voor gezinszorg maken gebruik van diverse kanalen om hun aanbod van 
kraamzorg, en meer algemeen van gezinszorg, kenbaar te maken, zowel bij 
gebruikers als bij andere zorgverleners.
Zo is er, bijvoorbeeld, een goede samenwerking tussen de diensten gezinszorg en de 
kraamafdelingen van de ziekenhuizen. Dit is van belang in functie van een goede 
toeleiding naar kraamzorg, ook voor ouders van een levenloos geboren kindje.


